

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД
4
МАЯ
ЧЕТВЕРГ
№ 52 (1232)
Цена 3 коп.

Великими свершениями во имя мира и прогресса отметили советские люди Первомай, вновь продемонстрировали готовность досрочно выполнить семилетку, крепить единство социалистического лагеря, бороться за мир и дружбу. Вместе со всем народом деятели искусства и культуры рапортовали родной стране о своей решимости встретить предстоящий XXII съезд Коммунистической партии новыми прекрасными творениями.



МОСКВА, Красная площадь 1 мая 1961 года. Руководители партии и правительства на трибуне Маяков.

Фото С. СМЕРНОВА и К. ТОЛСТЯКОВА.

ПЕРВОМАЙ КОСМИЧЕСКОЙ ЭРЫ

1 мая 1961 года. Красная площадь. Сердце праздника, бешеное которого слышит вся страна, весь мир.

На фасаде здания Гума — огромные портреты Карла Маркса, Фридриха Энгельса, Владимира Ильича Ленина. Пламенеет призыв: «Вперед, к победе коммунизма!». Цифра «XXII» на Историческом музее. Площадь образно рассказывает о победах, одержанных советским народом в честь XXII съезда партии.

На гранитных трибунах — передовики заводов и фабрик, известные деятели науки и культуры. Среди них лауреаты Ленинской премии, депутаты Верховных Советов СССР, РСФСР и других союзных республик, представители общественных организаций. Здесь же посланцы десятков стран, приехавшие на праздник 1 Мая, за рубежом делегации, приглашенные в СССР профессионалами и советскими организациями.

Раздаются бурные аплодисменты, когда на центральной трибуне Маяков поднимается товарищи: Л. И. Брежнев, Н. С. Хрущев, А. И. Косыгин, А. И. Микоян, Н. А. Мухомедов, Д. С. Павловский, М. А. Сулягов, Е. А. Фурцева, Н. С. Хрущев, Л. М. Шейнин, П. Н. Поспелов, Г. И. Воронов, В. В. Гришин. Вместе с ними — член Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов, председатель ЦК Коммунистической партии Индонезия тра-Алият, первый летчик-космонавт СССР Герой Советского Союза майор Ю. А. Гагарин.

На трибуне находится также маршалы Советского Союза, маршалы родов войск.

Начинается военный парад. Объявляя выстроившиеся войска, министр обороны СССР, маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский здоровается с ними, поздравляет с праздником. Гремят раскатистые «ура!». Призывно поют фанфары. Министр обороны произносит речь.

Величаво льется мелодия Государственного гимна Советского Союза. Салютуют кремлевские батареи.

Торжественный марш войск Московского гарнизона — хвостовое, возмужающее зрелище. Одна за другой идут колонны слушателей академии. Чеканят шаг курсанты-морские, потомцы Высшего общевойскового командного училища имени Верховного Совета РСФСР. Проходят поручающиеся, суровыми, нахмуренными. Войны Гвардейской Таманской мотострелковой дивизии, десантники, артиллеристы и ракетчики доказали на параде, что Советская Армия имеет на вооружении такие проблемные средства, которые превосходят все, что когда-либо находилось в распоряжении армий. Яркое свидетельство тому — подразделения ракетных войск Советские Вооруженные Силы располагают самым мощ-

ным в мире ракетным и ядерным оружием. У нас есть средства доставить это оружие в любую точку земного шара. Но все, что имеет наша армия, все ее боевые средства предназначены отнюдь не для нападения, а для защиты безопасности Советского государства.

Великими свершениями во имя мира, счастья и прогресса встретил советский народ весны третьего года семилетки. Величаво и прекрасно была первомайская демонстрация.

Во всю ширь площади движутся автомашины с огромными буквами, на которых сагаитесь слова, выходящие чужакам из уст советских людей: Партия — наша сила! Партия — наша слава! Партия — наша честь! Пролетарии всех стран, соединитесь! Партия — наша защита! Партия — наша опора! Партия — наша гордость! Партия — наша надежда! Партия — наша уверенность! Партия — наша сила! Партия — наша слава! Партия — наша честь! Пролетарии всех стран, соединитесь!

Просторная площадь звенит от радости. Чего-то изобретениями — бешеным и смелым, красивым и гонимым — флюидом перед Маяковским флюидурником.

Всобщее внимание привлекает огромный шелковый стяг с изображением корабля-спутника. На нем слова: «Путь в космос открыт!». Рядом — портрет первого в мире летчика-космонавта, гражданина Страны Советов Юрия Гагарина.

Спортсмены ДОСААФ несут огромную модель космического корабля. Достигнув центра площади, корабль быстро вращается вверх и скрывается в облаках.

Аплодисменты вспыхивают с новой силой, когда появляются еще одна модель ракеты с коротким названием всем знакомым: «СССР «Восток». Вот она — «Восток». Из облака по трапу спускаются мальчики и космонавты-космонавты. Ребята бегут к Маяковскому и вручают цветы руководителям Коммунистической партии и Советского правительства. Раскатывается мощное дружное «ура!».

Широко по площади разливается людское море. Кажется, это трудовая Москва пришла в этот светлый весенний праздник к стенам древнего Кремля. Высоко над колоннами поды-

мают и транспаранты. Они говорят о задачах семилетки, успешном претворении их в жизнь.

В раздат демонстрантов — труженики сельского хозяйства. Они несут транспаранты, в которых выражена уверенность в успешном выполнении решений январского Пленума ЦК КПСС. Много раз в колоннах повторяется призыв: «Равняйтесь на новаторов — на наши мяки, указывающие путь к образцовому ведению сельского хозяйства!».

Ярко отражены в праздничном оформлении улицы международное коммунистическое движение, борьба прогрессивной человечества за развитие, за прекращение использования термоядерного оружия. Вноса — Куба! Африка — свободу! Мир — мир! — скандировали демонстранты.

Более трех часов продолжалось праздничное шествие москвичей. Как красными были их колонны! Лыле стег и знамена сочетались с нежной зеленью, цветками. Не смолкали оркестры. Песни, словно птицы, вились над площадью.

В светлый день Первомай трудящиеся столицы, как и весь советский народ, вновь показали свою решимость досрочно выполнить задания семилетнего плана; еще больше укрепить единство социалистического лагеря, неотомимо бороться за мир и дружбу между народами.

Нынешний Первомай — словно гимн героическому советскому народу, продолжившему первую трассу в звездный мир. Москвичи одобряют гигантским павильоном, украсившим здание Центрального телеграфа. На нем изображен космический корабль «Восток», в кабине его — летчик-космонавт.

В Москве много «мечтающих» ракет. Одна из них — гигантская взметнулась вверх на Красной площади, другая — устремилась в небо с Арбатской. А у Калужской застава, там, где столпа недавно встретилась героическому авиатору, на куполах крыш — макеты звезд, планет, и в них, стартом с земли, несутся ракеты. Словно ожилась эта павильонная, москвичи поют новую, ставшую очень популярной песню:

Я верю, друзья, караваном ракет
Почмат нас вперед от звезд
до звезд...

Маяковская площадь, улица Горького, площадь Свердлова. Повсюду разлился живой, праздничный поток молодежи. Да, в этих смуглых лицах юной можно назвать москвичами. Молодые кудрями Хуто Васко, Райнелд Хиненес и Рубен Рамос уже год живут и учатся в столице. Они студенты Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы. У каждого из них очень много друзей.

— Вноса Москва! — восклицает Хуто Васко. — Радость наша велика и потому, что Фиделю Кастро прожужжала международная Ленинская премия «За укрепление мира между народами».

Ни на минуту не стихает многоголосый уличный. Яркими, бурлящими, веселыми, песнями и плясками праздник разливается по паркам и скверам, влетит с импровизированных эстрад, установленных на 65 площадях и во дворах жилых корпусов. В Большой Москве радужно открылись все 15 парков культуры и отдыха. Перед жителями города выступили около 200 коллективов художественной самодеятельности и 30 артистических бригад. Днями дадут красочный программный концерт физкультурники, демонстрируя силу, ловкость и смелость. Кажется, никто не остался дома: на улицах, площадях, скверах и парках города выйдя все его жители.

Гремят залпы салюта. Радно разнесит их по всей стране. Вооруженные люди, славные остроты, в эти минуты на Красную площадь, и величавому Кремлю, озаренному праздничными огнями.

Москва — глашатай мира и дружбы между народами — салютует победой советского народа, славою партии Ленина, всем людям земли, желающим счастья и прогресса человечества.

Многонациональный народ создал торжественно праздничные дни международной солидарности трудящихся. На все континенты прозвучал призыв к всеобщему миру, прогрессу и счастью человечества. Вместе с советскими людьми этот день отметили могучая семья социалистических стран,

все люди доброй воли на земле.

Одними из первых праздник встретили жители далекой Камчатки. Солки еще одеты в ледяные шапки, а в городе Петропавловске-Камчатском было тепло. Алле знамена репли над рядами демонстрантов. «Мир и коммунизм!» — слышался над ними из колонн. Трудящиеся полуострова вносят свой вклад в осуществление традиционной семилетней программы. Почетное место в народном шествии занимали рыбаки траулера флота, завершившие пятидневный план лова рыбы. Во Владивостоке торжества начались традиционным военно-морским парадом. В праздничном оформлении города выданы отражены исторический подвиг советской науки и техники в покорении космоса.

Нет города, поселка, где бы эта мысль не проходила красной нитью через праздничное оформление колонн.

Павильон, транспаранты, посвященные подвигу Юрия Гагарина, несли демонстранты Хабаровска. Здесь с раннего утра зазелели леса. Через центральную площадь, у памятника великому Ленину, прошло столько людей. Замечательные приемы: промышленность, торговля, досрочно выполнив четырехмесячное задание, выпустила много новой продукции.

И в тот час, когда на Дальнем Востоке день пошел на убыль, яркое солнце, пришедшее с дальневосточных просторов, залило город на Неве. После парада боевых кораблей Балтийского флота и церемониального марша цветов Ленинградского гарнизона двинулись колонны ленинградцев. Они несли портреты руководителей Коммунистической партии и Советского правительства, положивших в историю страны знамя коммунизма. Юрия Гагарина. О своих производственных победах рапортовали трудящиеся металлургического завода, судостроители, коллектив Кировского завода, метростроители, текстильщики, все славный город Ленина. Более полумиллиона человек прошло через историческую Дворцовую площадь.

Рано пробудился в этот день и Киев. После военного парада

хлынул поток демонстрантов. Легкий ветерок с Днепра развевал тымски знамен, алых стягов и вымпелов. Над колоннами — рапорты трудовым побед, одержанных в честь предстоящего XXII съезда КПСС.

Киевские несли транспаранты с горячим призывом ко всем простым людям земного шара до конца отстаивать благородное дело мира во всем мире. Вот над торжественным шествием возникло колоссальное, украшенное цветами панно: товарищ Н. С. Хрущев общается с людьми всей планеты: «Давайте жить в мире и дружбе!».

С чувством гордости за свою Родину — глашатай мира и дружбы между народами — вышла на улицы трудящаяся столица республик Средней Азии и Казахстана. На площади имени Ленина в Ташкенте много было видеть все, чем богат и славен Узбекистан. Над колоннами демонстрантов проплыли гигантские коробки хлопчатника, на фоне пышной зелени — огромные карты, поляны и пустыни, прорезанные притагоничными каналами, магистральными газопроводами, линиями электропередач. Вместе с жителями Ташкента Первомай праздновали представители народов Азии и Африки. Для них Советский Узбекистан стал путеводной звездой в борьбе за окончательную ликвидацию колониализма, за мир и братство народов.

Никогда, кажется, небольшой старинный городок Гялтук — родина первого в мире космонавта Юрия Гагарина — не видел на своих улицах так много празднично одетых людей, такких размеристых плясок и звонких песен.

Высоко над городом в вечернем лучах солнца поблескивает макет космической ракеты «Восток». Она видна далеко демонстрантов — портреты планеты корабля, планеты со словами «Нашему земляку, первому в мире космонавту — слава!».

Жители Гялтуска гордятся своим городом. Гордятся тем, что здесь вырос Юрий Гагарин, тем, что возникли и растут корпуса новых заводов, сооружены больничный городок, школа-интернат, жилые дома, детские ясли. Одним словом, город меняет свой облик.

Днем состоялся первомай-

ский митинг трудящихся, среди которых было немало друзей героическому авиатору, его учителям, все они горячо приветствуют находившихся на трибуне родителей Юрия Гагарина — его отца Алексея Ивановича, мать Анну Тимофеевну, а также героев социалистического труда, которые своим трудом в животноводстве и животноводстве прославили район.

Ученые школы имени Гагарина Т. Киселева в своем выступлении сказали: — Мы будем учиться, работать так, чтобы нам всегда мог гордиться Юрий Гагарин. Она выразила чувства и мысли всех жителей Гялтуска — земляков космонавта.

В красочном убранстве улиц и площади Петропавловска, одного из городов локорителей целины. На многих плане и транспарантах, которые пронесли колонны демонстрантов, две цифры: 75 и 16. Они определяют рубеж, намеченный хозяйствами целинного края. Получить мяса по 75 центнеров на 100 гектаров пашни и по 16 центнеров на 100 гектаров ост-трудничества между народами.

Советские люди еще раз выразили в день Первомай свою горячую преданность великой Коммунистической партии и Советскому правительству, готовность отдать всю свою энергию делу построения коммунистического общества. Борьба за мир, укрепление дружбы и сотрудничества между народами.

ПРИЕЗД В МОСКВУ ДЕЛЕГАЦИИ ОБЩЕСТВА «ИНДОНЕЗИЯ — СССР»
МОСКВА, 3 мая. (ТАСС). По приглашению Союза общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами в Москву прибыла делегация культурных связей «Индонезия — СССР» во главе с членом Временного народного консультативного конгресса Индонезии Искандером Камелом. Делегация пробудет в Советском Союзе 20 дней и посетит, кроме Москвы, Ленинград, Баку и другие города.

К РАБОТНИКАМ ИСКУССТВ АНГЛИИ
Из Москвы в Лондон по приглашению профсоюзов работников искусства и зрелищных учреждений Англии 3 мая выехала советская делегация профсоюза работников культуры во главе с председателем ЦК профсоюза Т. Г. Калининским.

«МЫ ВОСХИЩЕНЫ»
СТАМБУЛ, 3 мая. (ТАСС). В Стамбуле с огромным успехом продолжается гастроль группы артистов советского балета. На их концертах уже побывали тысячи зрителей, которые тепло и радужно встречают мастеров советского искусства. «Прекрасно. «Мы восхищены», — говорит турецкие артисты, выражая свой восторг исполнительским мастерством советских артистов.

Сегодня любители балета переживают еще одно радостное событие: после многолетнего перерыва на турецком киноэкране появился советский фильм. В одном из крупнейших стамбульских кинотеатров «Ени мелек» началась демонстрация фильма-балета «Ромео и Джульетта».

Юрий Гагарин приглашен в Париж

ПАРИЖ, 3 мая. (ТАСС). Организаторы 24-й авиационной выставки в Париже направляют приглашение первому в мире космонавту майору Ю. А. Гагарину посетить эту выставку, которая откроется 27 мая.



ПРАЗДНОВАНИЕ 1 МАЯ В РИГЕ. В праздничной колонне. Фото Л. ПАВТУСА и Е. ФАДЕЕВА (ТАСС).



ПРАЗДНОВАНИЕ 1 МАЯ В МИНСКЕ. На демонстрации трудящихся. Фото В. ДУБЕЛЮ (ТАСС).



ПРАЗДНОВАНИЕ 1 МАЯ В ТАШКЕНТЕ. Демонстранты на площади имени Ленина. Фото В. ЛЕЙЗЕРОВИЧА и Г. ПУНА (ТАСС).

